

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

Влияние инструментов фискальной политики на повышение уровня финансовой безопасности

Научный руководитель – Анищенко Владимир Николаевич

Арухов Абдулджалил Загирович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

E-mail: arukhov7@gmail.com

Налоги - механизм управления, наличие которого неразрывно связывают с появлением государства. Их правовой основой являются сформированные в бюджетной системе органами власти фонды с целью их аккумуляции для реализации государством возложенных на него функций. Важнейшей задачей является обеспечение безопасности государства. Одним из видов национальной безопасности является экономическая безопасность, в структуре которой важную роль играет фискальная политика, способствующая создавать механизмы реализации стабильной экономики государства. В этом их суть и значение.

На фискальную политику государства влияют особенности экономико-политического развития государства, специфика конъюнктуры и репутация регионального рынка, стабильность и доверие к органам государственной власти. Они обуславливают экономическую безопасность государства[1].

На всех этапах реализации фискальная политика в целях безопасности выступает как основной ресурс финансового обеспечения управления государством, в основе которого лежит действующее бюджетное и налоговое законодательство. Правильно сформированная, с правовой точки зрения, многоступенчатая фискальная политика нацелена на создание обратной связи между государством и налогоплательщиками. Такая связь объективно предполагает наличие рисков по исполнению взятых на себя расходных обязательств государством за счет увеличения или уменьшения налогового потенциала в силу определенных причин.

Общие принципы фискальной политики, основные начала бюджетного и налогового законодательства, ее цели и инструменты определяют показатели экономической безопасности государства. Содержание экономической безопасности закрепляет положение о том, что налоговая политика является фактором «такого развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, успешного противостояния влиянию внутренних и внешних угроз»[2]. То есть, выступающая фактором экономической безопасности, налоговая политика, должна быть ориентирована на обеспечение необходимых условий финансовой стабильности экономического развития, при котором создавались бы механизмы, гарантирующие защиту национальных интересов, целостность и единство государства.

Ключевой задачей нашего государства является выявление факторов влияющих на экономическую безопасность страны, определив которые, можно найти и смоделировать подходы их управления. Есть общеизвестные факторы, активно используемые большинством стран в отношении нашего государства, наносящие точечные удары по экономике, подрывая не только экономическую, но и политическую стабильность внутри страны.

Типичным примером является уровень снижения доходов бюджета, то есть фискальные механизмы являются не только основными средствами обеспечения безопасности государства, но и непосредственными источниками предпринимательских рисков и угроз.

Фискальная функция государства реализуется путем обеспечения бюджета необходимыми ресурсами, что обуславливает финансовую независимость и конкурентоспособность российских предпринимателей. Тем не менее, неоспоримым является тот факт, что регулирующая функция также призвана выполнять возложенные на нее социальные обязательства. Она сдерживает фискальные механизмы, стимулируя предпринимателей посредством введения некоторых видов установленных законодательством ограничений и послаблений в налоговой сфере[3].

В настоящее время, в условиях синдрома COVID-19 и пакета санкций Европы предпринимателям приходится особенно сложно. Они формируют свои ресурсы адаптируя их к происходящему в экономике и соблюдая последовательность ограничения карантинных мер. На уровень дохода предпринимателей повлиял снизившийся уровень спроса и новые предпочтения общества. Встал вопрос о необходимости кардинальных изменений налогового и бюджетного законодательства. Факторы ранее влиявшие на стабильность и рост экономики уступили место новому глобальному кризису, разделившему мир на «до» и «после». Больше всего предприниматель страдает из-за отсутствия оборотных средств, невозможности использовать ранее приносившую доход бизнес-модель. Только меры поддержки со стороны государства, трансформация налоговой системы, поиск новых направлений фискальной перезагрузки, могут, если не решить проблему полностью, то хотя бы на определенный срок сдержать экономический спад в стране.

В документе стратегического планирования, утвержденного Указом Президента РФ от 13.05.2017 года № 208, закреплены приоритетные цели реализации экономической безопасности РФ на период до 2030 года. С точки зрения финансовой обеспеченности, средства недополученные в бюджете, могли быть направлены на решение социально-экономических задач поставленных перед государством. Очевидно, что для достижения сбалансированности бюджетной системы государства, нельзя игнорировать налоговый фактор, являющийся основой фискальной политики. Однако, нельзя возлагать на налоговую политику только фискальные интересы, она должна учитывать не только фискальные интересы бюджета, но и выполнять свое социальное предназначение, стимулируя и поддерживая предпринимателей, а также обеспечивать экономический рост и безопасность страны.

Отсюда следует, что грамотная фискальная политика, учитывающая особенности развития регионов, условия деятельности предпринимателей упрощает ведение бизнеса, при этом увеличивая степень их экономической привлекательности, удовлетворяя потребности государства. В условиях спада развития мировой экономики, в том числе, нестабильности текущей ситуации на российском рынке, фискальная политика выступает в роли важнейшего антикризисного регулятора, направленного на обеспечение экономической безопасности государства.

Источники и литература

- 1) Глубокова Н.Ю. Налоговый контроль как элемент внутрифирменной контрольной среды / Н.Ю. Глубокова, Л.И. Егорова // Экономика и предпринимательство. – 2014. – № 12-3 (53). – С. 577-580.
- 2) О государственной стратегии экономической безопасности Российской Федерации (Основных положениях): Указ Президента РФ от 29.04.1996 N 608 // Доступ из Справочно-правовой системы КонсультантПлюс.

- 3) Власова М.С. Разработка механизма управления экономической устойчивостью горного предприятия при мониторинге его обязательных платежей: дис. ... канд. эконом. наук. / М.С. Власова. – М., 2003. – С. 45.